

三亚创新打造“机器管招生(派位)”系统

以“数字赋能”全力守护教育公平

集中整治 民生为大

本报讯(海南日报全媒体记者袁宇 通讯员陈常欣)近日,海南日报全媒体记者从有关部门了解到,三亚市聚焦群众高度关注的教育公平问题,会同教育部门创新打造线上申报、自动派位、智能预警、联合监督功能于一体的“机器管招生(派生)”系统,全市13757名考生全部纳入系统自动派位,首次实现了义务教育阶段公办招生(派位)全流程“机器管”。

“以往的招生工作都是由学校、教育部门人工审核,环节多、监管难,‘暗箱操作’空间多,容易出现违纪违规问题。”三亚市纪委监委有关负责同志介绍。今年以来,市纪委监委以开展群众身边不正之风和腐败问题专项整治为契机,创新性引入大数据技术,将申请、审核、摇号、派位等关键环节全部纳入一网通办,在实现招生(派生)自动化的基础上,同步开设异常招录自

动预警、问题线索“直通纪委”等多项智能化监管功能,以大数据技术为教育公平保驾护航。

据介绍,“机器管招生(派生)”系统打通公安、人社、教育等相关职能部门的业务数据库,汇总生成异常录取名单。同时开设“直通纪委”功能,由系统自动将招生、派位等相关情况推送给纪委监委,将招生全程置于纪检监察的严格监督之下。系统启用以来,通过对异常录取信息的自动预警提示功能,共起底挖掘教育领域问题线索11件,立案8件,处理处分1人。

“通过层层布设防线,强化对招生审批的工作留痕和责任倒查,既有效减少人为因素对学位分配插手干预,又有力打击了学位申请中易发多发的虚报信息、以假充真、冒名顶替等违规行为,有力保护了教师、学校及教育行政部门不受‘找关系、走后门、托熟人’等歪风邪气的侵扰。”三亚市纪委监委驻市教育局纪检监察组负责人介绍。

此外,针对外来务工群众反映强烈的优质学位“放号难”问题,三亚首次开展优质市直属中小学摇号工作,

允许符合条件的三亚户籍学生和外来务工人员子女同等摇号申请优质学校,有力保障了群众对优质教育资源的需求。

为了确保招生工作规范精准,三亚市纪委监委还做好源头监督,督促教育部门对义务教育阶段招生政策进行全面梳理完善,把招生制度写入“机器管招生”系统强制执行,管住“绝大多数”,发挥系统的统筹作用,保障现役军人、各类人才、烈士、公安英模、因公牺牲伤残警察、消防救援人员等优待人员子女入学,管好“特别少数”。

三亚累计建成充电桩2.5万个

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠)近日,2024年三亚市新能源汽车推广应用培训暨新能源汽车下乡活动开幕式在该市蓝海购物广场举行,记者从现场获悉,三亚累计建成充电桩2.5万个,具备绿色出行条件。

此次活动将持续至12月9日,包括开幕式、吉阳区新能源汽车推广培训活动、三亚市新能源汽车下乡暨天涯区新能源汽车推广培训活动、新能源物流车专场推广活动、三亚市新能源汽车发展座谈会暨车路云一体化交流会等五大特色活动。

据悉,截至今年10月,三亚新能源汽车推广7.05万辆,新能源汽车保有量占有率22.4%,保有量占有率在全省排名第一。今年1至10月,全市新能源汽车登记注册上牌1.5万辆,新能源汽车占新注册登记汽车比例58.45%。全市范围内累计建成充电桩2.5万个,充电桩2.78万把,基本覆盖三亚各小区、景区、商圈、办公区等场所,已具备绿色出行条件。

屯昌加速抢修 75个水毁道路点位

本报屯城11月22日电(海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员蒙秀童)近日,屯昌县坡心镇中建居一处水毁路段维修好后已恢复通行,路面还拓宽至6米,大大方便了群众出行。目前,屯昌县正加速开展75处水毁道路抢修工作,部分受损严重路段已完工。

此前受台风及强降雨影响,中建居一条主路出现塌方和路基掏空等险情。为此,屯昌县交通局第一时间组织专业人员进行现场勘查评估,并启用应急资金,委托海南交投路桥工程有限公司全力抢修道路。

在西昌镇晨星居,有一条道路路面出现长约30米,宽约6米的损坏。施工方在道路另一侧开辟一条通行便道,通过填沙、铺石等方式,保障村民的临时通行。现场施工负责人介绍,在尽量不影响大家正常出行的前提下,增加人手加速施工,争取在今年春节前修复完成。

“在全县75处水毁道路中,有8个点位较为严重,已完成3处抢修施工。”屯昌县交通事务中心有关负责人介绍,在县应急部门及各镇的支持下,截至目前,中建居、新兴镇土锡村以及屯城镇岳寨村等水毁路面(涵洞)施工任务已陆续完工。目前,屯昌交通部门按照“先急后缓、先重后轻”的原则,正在协同各镇做好其他水毁点的交通警示及管制工作,在优先保障轻便交通工具通行的基础上,加速推进水毁道路修复工作,保障人民群众安全出行。

海口举行中小学思政系列活动之思政情景剧比赛 情景演绎,让思政课“活”起来

海南日报全媒体记者 党朝峰

“当小海龟在渔网中翻滚无法逃脱时,我的心里深刻感受到应该保护它们的生存环境……”海南白驹学校带来的思政情景剧《海洋的呼唤》中,“小海龟”扮演者四年级19班学生唐钰语讲述演出时的感受。

近日,海南华侨中学美丽沙分校多功能厅内座无虚席,由海口市教育局打造的“青椰少年心向党”中小学思政情景剧比赛之思政情景剧比赛在此举行,来自该市12所学校的学生将思政教育的故事“搬”上舞台。

红色故事、生态环保、清正廉洁……一场场主题鲜明、角色生动的思政情景剧,展现出新时代海南自贸港少年儿童积极健康向上的精神面貌。

“老师、同学们将通过自编、自导、自演的戏剧表演,巧妙地将思政教育的精髓融入情景剧表演中,极大地丰富了思政课的展现形式,是一次活动育人的生动实践。”海口市教育局相关负责人介绍,海口教育系统通过打造和开展“青椰少年心向党”中小学思政

系列活动,不断增强思政课对中小学师生的吸引力、影响力。

一只海龟被渔网束缚,艰难地在沙滩爬行。主人公小杰看到后立即跑上前,和爷爷一同解开渔网,将海龟放生。随后,小杰携手生态环境保护志愿队,用自己的行动保护生态环境,得到海洋生物们的喜爱……

海南白驹学校将今年荣获第六届环丁青少年环保创意活动三等奖微电影《海洋的呼唤》首次搬到舞台上,学生们紧扣保护生态环境为海南自贸港建设做贡献的主题,用惟妙惟肖的表演,让生态环保理念深入人心,获得现场观众阵阵掌声。

据介绍,今年以来,海口不断深化中小学思政课改革创新,推动思政课建设内涵式发展,着力推动思想政治教育、社会实践、志愿服务等的融合。通过开展党政主要领导上思政课、海口市首届“青椰少年心向党”行走的思政课“夏令营”、千名思政课教师参加主题教育等方式,扎实深入推进大中小学思想政治教育一体化建设,取得了显著成效。(本报海口11月22日讯)



加速路网建设 畅通新城“经脉”

近日,儋州市配套市政道路项目二标段现场,工人进行道路井盖安装。该项目旨在完善环湾新城周边路网及配套设施,共包含6条市政道路,总长度10.78公里。目前,滨纬七路、滨纬三路及滨经路已具备通车条件,其余路段建设进度也在稳步推进中。

图/文 海南日报全媒体记者 陈元才 通讯员 羊文彪

专题

值班主任：丁静 主编：苏杰德 责编：张昕

奋楫笃行结硕果 向日葵花灿烂开

——招商银行海口分行成立12周年发展侧记

A 坚守金融本源 | 打造优质区域金融力量

从“柜面无纸化”到ATM“刷脸取款”;从3.0智慧网点到网点适老化、无障碍改造;从“长辈版”银行APP到美兰国际机场境外来宾支付服务体验区ATM机布放……回顾12年不平凡的成长历程,招商银行海口分行的发展史,也是一部金融血脉与城市肌理相互成就的历史。

聚焦重大战略,当好产业升级“助推器”。招商银行海口分行主动对接国家、省、市重大战略、重点领域、重点项目,加大对旅游业、现代服务业、高新技术产业和专精特新、战略性新兴产业等领域的信贷资源投入,助推产业转型升级……开业以来,累计发放一般对公贷款超千亿元。

紧盯关键领域,深耕区域发展“责任田”。该行积极参与海南地方债发行工作,近年来相继助力海南省政府成功发行首支海南自贸港专项债券以及在香港发行离岸人民币地方政府债券等;持续发挥“境内外、本外币、离在

岸、线上下、投商行”五位一体的服务优势,实现跨境业务高质量增长,并落地海南首笔港股私有化FT并购融资等多笔标志性业务;创新搭建自贸港数币代发模式,大力支持省内财政预算单位数币代发;借助行内薪福通

5.0、保函闪电开等创新金融产品,帮助企业实现“降本增效”……一项项服务案例记录下了招商银行海口分行根植海南,与地方社会经济发展同频共振的瞬间。

芳华待灼,砥砺深耕。亮眼的数

据、良好的口碑,是招商银行海口分行12年赓续前行、跨越山海的最好证明。截至目前,招商银行在琼州大地已拥有11家网点、500余名员工,保持着质量、效益、规模、结构的均衡发展,在百舸争流的银行业竞争之中开拓进取。



B 深耕自贸港 | 写好“五篇文章”赋能实体经济

具体行动。截至今年9月末,该行绿色贷款余额近160亿元,较上年末增加超108亿元,增幅达215%。

“五篇文章”是金融强国建设的重要发力点。招商银行海口分行金融“落笔”劲道有力,写好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章“必答题”。

做深普惠金融,淬炼支持实体“本色”。招商银行海口分行聚焦进一步为企业减负让利,持续促进小微企业融资增量、扩面、降价、提质。今年9月超强台风“摩羯”过后,对受灾影响严重的小微企业主体主动降低贷款利率,利率低至2.88%起。截至2024年9月末,普惠型小微企业贷款余额较年初增长约13.3%。

做精数字金融,增添线上服务“亮色”。招商银行海口分行通过深化财资管理云场景建设,推广数字化产品,整体提升企业客户金融服务便利化能力。海口小微企业主朱先生体验了贷款申请后,对招商银行“轻平台”业务系统竖起了大拇指:“招贷APP上推出了纯信用的小微闪电贷,一键线上申请,60秒出额度,提款到账也就1分钟左右。”

在科技金融领域,截至9月末,招商银行海口分行面向高新技术企业、科技型中小企业、“专精特新”中小企业、专精特新“小巨人”企业等当年累计发放贷款超6亿元,贷款余额超12亿元。

做细养老金融,彰显惠民为民“特色”。作为人社部首批企业年金业务

实践者及首批个人养老金系统对接银行之一,招商银行海口分行积极响应国家政策,助推社会完善补充养老保险体系。截至9月末,分行累计服务企业年金个人客户600余人,管理企业年金基金超千万元,累计为6.6万客户提供养老金账户服务,缴存客户超1.9万户。

一项项行动直达实处,一个个数据掷地有声。从立足一隅到服务全局,招商银行海口分行正驰而不息地走出一条与区域发展同频共振的高质量发展新路。

当前,海南自贸港建设蓬勃兴起,招商银行不断发挥跨境金融专业优势,争当自贸港金融业务创新的践行者和引领者,助力海南自贸港高水平开放。

C 走创新驱动之路 | “价值银行”添彩百姓美好生活

在海南,如果被问到在银行林立的金融界,对招行印象最深的是什么,“暖心服务”肯定会成为被提及最多的关键词。

近几年,招商银行海口分行还不断完善营业场所的设施和服务流程,适应老年群体、在琼务工人员、境外来华人士等特殊消费群体的金融服务需求,以有温度的服务,让客户难忘每一次线下体验。

“敢为天下先”的基因给予了招商银行海口分行创新求变、不断挑战的信心和勇气。

今年9月,招商银行海口分行隆重发布“岛主”特色主题银行卡,这是一款以海南灯塔为设计灵感,在IC卡片中嵌入创新工艺和金融科技的全球首张“岛主”特色主题银行卡,也是海南金融机构发行的首张专门针对本地居民的定制银行卡产品。

入驻海南以来,招商银行海口分行一直在创新大潮中不断提升,深入各种生活场景,践行金融为民、金融暖心、金融惠民的宗旨,擦亮“价值银行”招牌,为海南百姓生活添彩。

自贸港建设浪潮之下,人流、物流、资金流加速涌向海南,如何持续优化客户用卡环境?

在数字支付方面,招商银行海口分行搭建丰富的数字人民币消费场景,提升数字支付服务便利化水平。在惠民支付方面,招商银行海口分行联合海南电网上线招商银行APP电费缴费功能,缴费人实现了足不出户线上缴费;10月,该行联合民生燃气海南分公司在招商银行APP上线惠民燃气缴费功能,客户无需线下跑网点,岛外客户也可以实现异地缴费,助力改善省外高水平人才的服务体验。

群众利益无小事,一枝一叶总关情。12年来,一项项惠民成果盈满枝头,一件件公益实事遍地开花。围绕消费者权益保护、精准帮扶等各个领域,招商银行海口分行努力成为金融反哺社会的重要参与者和推动者。今年9月台风过后,该行向海南慈善总会捐款100万元用于支持灾后重建。

回顾12年风雨历程,招商银行海口分行以辛勤和汗水描绘了一幅波澜壮阔的生动图景。今天,12岁的海口招行,风华正茂,亦如其深植的这片沃土,充满了创新与活力、激情与梦想。站在新的起点上,招商银行海口分行将以更加开放与创新的姿态,秉持着那份执着和坚毅,勇立改革发展的潮头,开启一幅崭新的发展蓝图。

(文/图 招商银行海口分行)